

新增长点释放消费潜力

●新华社记者 雷敏

信息消费大放异彩

伴随“宽带中国”工程的实施，4G网络的提速，以及智能手机、智能电视等移动互联网终端的普及，信息消费成为一季度中国消费的最大亮点。

据商务部监测，一季度，全国重点零售企业通讯器材销售加快，增速比上年同期提高0.8个百分点，其中3G手机销量增长27%。

除信息产品外，信息内容消费的增长也有所扩大。受益于智能手机的迅速普及，手机网络音乐、手机网络视频、手机网络游戏发展迅速。

工业和信息化部的数据显示，今年以来，我国信息消费在经济增长中的拉动作用继续凸显，一季度信息消费规模达到6910亿元，增长22.3%。

据第三方研究机构——中国电子商务研究中心统计，2013年中国网络零售市场交易规模达18851亿元，同比增长42.8%，占社会消费品零售总额的比重为8.04%。中国首次超越美国成为世界第一大网络零售国。

“信息消费的增速远远超过了社会消费品零售总额的平均增速，成为拉动消费增长的主要引擎。”商务部贸易研

究院消费经济部研究员赵萍说。

服务消费“后生可畏”

今年以来，与住房、汽车相关的商品消费持续降温，而服务业高增长则加快释放了潜在的服务消费需求，商品消费“一枝独秀”的格局正在向商品、服务消费“双轮驱动”转变。

据国家统计局数据，一季度我国居住类消费回落。全国限额以上单位家电、家具销售分别放缓7.5和8.2个百分点。“在宏观调控政策的引导下，消费对住房、汽车等支柱商品的依赖正在减少。”赵萍说。

与此同时，服务业则延续了去年快速增长的态势，进一步缓解了制约服务消费的供给瓶颈。据国家统计局数据，一季度，我国第三产业增加值占国内生产总值的比重为49%，比上年同期提高1.1

个百分点，高于第二产业4.1个百分点。受此带动，全国文化、娱乐、休闲、旅游等服务消费增长不断加快。根据有关数据，一季度全国电影票房收入达67.9亿元，同比增长29.3%；一季度旅游总收入达9630亿元，同比增长15.2%。

商务部提出，今年将在养老、教育、医疗、设计等领域放宽外资准入门槛。赵萍预计，今年服务消费有望实现两位数增幅，赶上甚至超过商品消费。

绿色消费方兴未艾

防雾霾口罩、空气净化器、新能源汽车、有机食品……日益严峻的环境危机让绿色低碳成为一股新兴的消费潮流。

在淘宝网上输入“防雾霾口罩”，就会找到1.91万个相关产品，其中销量最多的一家皇冠店已经卖出2.5万多件3Mpm2.5呼吸阀口罩，仅最近30天就卖

出了8000多件。

淘宝网发布的数据显示，2013年购买口罩的消费者比2012年多181%，空气净化器的销量也增长了131%，全年网民购买对抗雾霾用品共消费8.7亿元。

随着产业政策的不断完善以及市场的进一步开拓，中国新能源汽车也正在努力摆脱“叫好不卖座”的尴尬。

中国汽车工业协会的统计显示，一季度中国新能源汽车生产6651辆，销售6853辆，均比上年同期增长1.2倍。

民以食为天。近年来，苏丹红、三聚氰胺、瘦肉精等食品安全事件频发，打着“无污染”“纯天然”标签的有机食品越来越受到消费者的青睐。

中投顾问发布的一份报告显示，尽管目前有机食品在我国整个食品行业市场份额中所占的比例还很小，但市场增长潜力巨大，未来几年，将进入快速增长期。

当前，中国正处于消费结构升级期，相信深化改革带来的收入的不断提高，消费环境的进一步改善，会进一步释放中国消费的巨大潜力。

(新华社北京4月27日电)



南水北调河南境内黄河北段全部通过验收

据新华社郑州4月27日电(记者宋晓东)近日，记者从河南省南水北调办公室获悉，河南省负责建设的南水北调中线工程黄河以北工程段全部通过通水验收，已基本具备通水条件，为今年6月试通水奠定基础。

河南省境内黄河以北各段中，安阳段已在今年3月通过通水验收。近日，经检查讨论，验收委员会一致认为黄河以北各工程段均已按批准的设计内容完成，已完工项目的设计、施工和制作安装质量符合国家和行业有关技术标准的规定，顺利通过通水验收。

据了解，南水北调中线工程河南境内黄河以北段涉及焦作、新乡、安阳三个省辖市，总长近150公里，黄河以南段通水验收将在今年5月份进行。在主体工程完工后，河南省南水北调中线干渠工程正在进行隔河网、堤顶道路、绿化等附属工程建设。截至4月20日，向沿线地区输水的配套工程管道铺设已达826公里，占总长的86%。

“超生的新生儿”落户逐步松动？

●新华社“新华视点”记者 王海鹰 吴书光

今年以来，山东省和江西省南昌市的户籍管理部门决定，新生儿凭《出生医学证明》即可落户，与征收社会抚养费实行“脱钩”；而过去对超生的新生儿，在没有征收社会抚养费(相当于罚款)之前是不予上户口的。

分析人士指出，个别省市公安部门将超生的新生儿办理户口与罚款“脱钩”，这是否意味着其他省市此类户籍政策也会逐步松动？

罚款落实难，落户成筹码

北京市市民李雪今年21岁，超生的她至今没有户口，“上学不了、没有医保、没法坐火车，去不了图书馆，打不了工……所有需用身份证件的，我全干不了，甚至到药店买感冒药，由于没有身份证件，我也买不到。”李雪说。

从1998年，李雪的父母就开始为李雪的户口问题奔走。而当地派出所答复说，要落户需要计生服务证以及社会抚养费缴纳证明。

长期以来，我国新生儿落户与计划生育政策捆绑在一起，属于违反计划生育政策出生的新生儿，其落户需要先缴纳一笔社会抚养费。

山东社会科学院人口学研究所副研究员李兰永认为，从社会管理的角度来讲，“社会抚养费征收”与“落户”二者本来不该挂钩。一些基层政府为了做好计

生工作，将社会抚养费征收和落户挂钩，实属无奈，这种计划生育管理方式是一种“土政策”。

由于未能缴纳罚款，有不少孩子成了黑户。我国第六次人口普查发现，有1300多万人没有户口，其中大部分是超生而未缴纳社会抚养费的人口，因而未能进行户籍登记。这些黑户人口以后面临着就学、就业、出远门、结婚生子等诸多不便，无法享受社会福利。

据了解，华东一些省市的社会抚养费征收率略高于70%，也就是说大约30%的超生人群未缴纳社会抚养费而不能落户。这只是发达省份的数据，在一些偏远省份，社会抚养费征收率更低，黑户数量更大。

一位人口专家指出，计生工作一票否决，以及社会抚养费征收难度大，使得“超生罚款”与“新生儿落户”捆绑成为通行的“土政策”，超生而未缴纳罚款，就不能办理户口，落户成了计生工作的一个筹码。

超生与落户脱钩用意何在？

今年2月中旬，山东省公安厅发布《关于进一步规范出生登记管理有关问题的通知》指出，《出生医学证明》是办理出生人口户口登记的法定证件，无需村(居)或乡镇、街道办事处开具落户介绍信。对未婚生育、计划外生育、超计划生

育等违反计划生育政策的出生人口，绝不允许随意设立任何前置程序和附加条件，绝不允许推诿扯皮、久拖不决甚至拒绝受理，绝不允许造成“黑户”。

“这次规定落实后，之前应予落户而未能落户的人员浮出水面，人口统计将更加真实，有利于宏观管理。”山东省公安厅有关负责人对记者说。

数据显示，2月中旬以来，山东省公安机关为新生儿办理出生登记30多万人，其中为1周岁以上出生人员办理出生登记12万余人。

不仅山东省，南昌市4月1日起也实施新的户籍业务办理规范，只要提供真实合法的出生医学证明及相关手续，新生儿就可办理户口登记，与社会抚养费脱钩。过去新生儿办理户口登记时，派出所所长要核验其生育服务证或再生一胎服务证。

南昌警方人士称，本次实施的针对新生儿落户的措施，是从“以人为本”的角度出发，所采取的人性化措施。

专家指出，给予“超生的新生儿”办理户籍，将方便他们今后的入学、就医、就业等，有利于保障他们的合法权益。

规范政府行为，依法使用权力

“父母超生违法，板子不应打在孩子身上。”李兰永认为，我国人口与计划生育法要求，对违反该法生育子女的公民

予以征收社会抚养费的处罚，但并未规定不予以上户口、不予以入学的处罚。

我国户口登记条例规定，户口登记机关应该对出生的中国公民予以登记，无附加条件。1988年，公安部、原国家计生委联合下文指出，任何地方都不得自立限制超计划生育的婴儿落户的法规，禁止将计生证明、超生罚款与户口登记捆绑。

“超生”与罚款“脱钩”，是政府依法行政的一个具体表现。北京市隆安(济南)律师事务所律师周雷说，在建设法治政府过程中，必须确保行政权力在法律框架内运行；同时，户口管理部门应该把解决落户难题作为改进作风的突破口。

法律界人士表示，国家治理体系和治理能力现代化的核心是法治化。对于政府部门来说，法无授权不可为，政府权力是有边界的。

据了解，除了山东、南昌等地外，还有很多地方仍未实施“超生罚款”与落户“脱钩”，主要是担心社会抚养费“征收难”。

毫无疑问，与落户“捆绑”不能使社会抚养费应收尽收，“脱钩”后，社会抚养费征收将面临更大难题，也会影响到计生部门工作人员积极性。李兰永认为，未来社会抚养费的征收应该通过法律途径，比如申请法院强制执行来实现。

(新华社济南4月27日电)

为何“菜贱伤农”频遇“菜贵民忧”？

●新华社记者 王春雨 王建威 许正

农民卖菜难，市民买菜贵

路边、房后、沟塘，腐烂的菜帮、菜叶随处可见，阳光下散发着阵阵酸臭，在菜农眼里，这烂了一地的“都是钱”。今年开春以来，哈尔滨市主要的白菜生产基地——阿城区白城、南城两村的2200万斤窖储白菜遭遇滞销。

每斤4毛、3毛、2毛多、2毛……今年开春以来，阿城区白城村种菜“状元户”贾洪艳形容菜价几乎是“一眨眼就会掉”。无奈之下，贾洪艳将数十万斤窖储白菜以每斤2毛1分的价格卖给菜贩，而这批蔬菜的实际成本价至少应在每斤4毛以上。

“赔了比‘憋’在窖里强，现在天气一天比一天暖和了，这些菜放不过五月，如果真烂在窖里，到时候扔都扔不起！”贾洪艳说。

阿城区南城村村主任王俊说：“去年白菜价格高，菜农们将白菜反季上市获得了不错的收入，因此去年秋季的窖储白菜总量也多，没想到一开春白菜市场就变了。”

在菜农的低价白菜没人要同时，记者走访哈尔滨多家市场、超市却发现，市场上大白菜价格在每斤1.2元—每斤2元之间，这一价格高出阿城窖储白菜滞销最严重时期近10倍。哈尔滨市民航路上一家长期零售蔬菜的商贩告诉记者，“今年开春以后，尽管有不少山东、河北等地的新鲜白菜运过来，但白菜的价格一直没有跌。”

除了阿城白菜滞销，近期全国其他地区也出现蔬菜滞销现象。河南中牟再现芹菜“跳水”，江苏镇江莴苣丰产却滞销……进入春季，我国多地“菜贱伤农”的怪圈再次显现，留给菜农们无限焦虑和疑虑，有专家甚至用“过山车”来形容菜价的极端波动。

在阿城区白菜滞销问题出现后，区委、区政府高度重视，动员多方力量为

农民的白菜一斤没人要，市场的白菜卖价却超过一块钱一斤。连日来，黑龙江、河北、河南等多地蔬菜滞销，而与之形成巨大反差的是，市民“菜篮子”菜价居高不下。

一方面是“菜贱伤农”，另一方面是“菜贵民忧”，怪圈频现的背后，是小农户与大市场的不适应，以及政府“有形手”和市场“无形手”调控的错位。菜价何时才能告别“过山车”现象，政府、菜农、市场等多环节的努力仍任重道远。



新华社发 蔡跃森作

成供求错位，菜价周期性“过山车”。

流通、服务体系不完善也是导致市场不灵的重要原因。尽管阿城区两个村种植白菜已有多年历史，但从菜农到市民，中间一直依赖菜贩子当“二传手”，渠道单一且未形成有效市场对接。

部分菜农诚信缺失也让参与阿城白菜滞销处理的基层干部感到困惑。一些干部告诉记者，当他们四处奔走为菜农找到销路后，面对主动上门采购商，菜农却不守承诺，坐地起价。基层干部坦言，蔬菜从田间到餐桌的过程中，市场起主导作用，政府既不能要求菜农种什么、种多少，也不能强制菜农何时卖、卖给谁。政府“有形手”要出手，但如果时机和火候把握不好，也会陷入尴尬境地。

有关专家认为，“有形手”与“无形手”调控中出现错位的症结，源于我国农业领域长期以来存在的小农户与大市场之间的不适应。农户单打独斗，根本无法与市场对接，而农村经济合作组织近年来虽然有发展，但大部分合作社规模小、运作能力不强、服务功能不全，市场、企业、基地以及农户之间联结关系尚不稳定，未形成风险共担、利益共享的紧密经济共同体。

破解菜价“怪圈”“互搏”需变“互助”

权宜之计，只解燃眉之急。破解菜价“过山车”怪圈，需“有形手”与“无形手”共同发挥作用，“左右互搏”变为“左右互助”。

哈尔滨市农委蔬菜与经济作物处处长于凤芹表示，今后一个时期，蔬菜产业发展必须以市场为导向，以转变蔬菜产品生产方式为主线，推动产销衔接顺畅，农民稳定增收、市民得到实惠的可持续发展。

专家认为，市场配置资源，“有形手”不可越位，但也不能缺位，在加强和优化公共服务，保障公平竞争，加强市场监管和维护市场秩序方面，“有形手”都大有可为，以弥补市场失灵。蔬菜滞销频发，除暴露出农民自身市场风险意识不足、存在“囤菜赌价”心理外，也提醒当地政府部门应加强在非危机状态下的公共服务，除注重基地建设外，还要加强农产品流通领域和畅通市场信息方面的服务实效。

专家还建议，各级政府部门应加大对蔬菜市场秩序的规范清理，强力打击部分地区存在的人为垄断、商贩恶意压价行为，理顺蔬菜市场的管理运营机制，可以尝试与农民合作组织搭建直销平台，促进公平竞争，做到让利于农、让利于民。

(据新华社哈尔滨4月26日电)

物业业已成经济发展支柱产业

据新华社北京4月27日电(记者高敬)国家发展和改革委员会经济运行调节局副局长王慧敏在27日举行的“中国国际物流发展大会”上说，近些年我国物流业保持了持续快速发展的良好势头，行业规模、服务能力都显著提升，物流业已成为国民经济发展的支柱产业。

王慧敏介绍，近几年我国物流业增加值占GDP的比重一直保持在6.8%左右。据统计，2013年，全社会物流总额达198万亿元，是2005年的4倍；物流业增加值3.9万亿元，比2005年增长2.2倍。今年一季度，我国社会物流总额增长了8.6%，物流总费用增长8.1%，物流业增加值增长6.3%。

王慧敏说，我国的物流基础设施更加完善，企业服务能力显著提升。同时，传统运输业、仓储业加速向现代物流转型，制造业物流、商贸物流、电子商务物流、国际物流等领域专业化、社会化服务能力明显增强。

抗旱保春耕 4月26日，云南省宣威市落水镇孙家营村农民在为刚种下的幼苗浇水。目前，云南省已有125万余人投入抗旱保民生及春耕生产。截至4月22日，今年云南因干旱造成农作物受灾249万亩，94.5万人饮水困难，河道断流76条，水库干涸63座；全省平均降水65.4毫米，较历史同期偏少34%。

新华社记者 杨宗友 摄